BIOLOGICKA OLYMPIADA - 54. roénik — $kolsky rok 2019/2020

Krajské kolo — Kategéria C
8. — 9. ro¢nik zakladnej Skoly a 3. a 4. rocnik gymnazia s osemro¢nym Studiom

Prakticko—teoreticka ¢ast’

Pokyny pre krajska komisiu BiO

Je potrebné zabezpeCit' pre kazdého staziaceho vetvicku borievky (oznacte pismenom ,,A,,), smreku (oznacte
pismenom ,,B,,) aborovice (oznacte pismenom ,,C,,). V pripade ak sa Vam nepodari nazbierat’ niektory z tychto
zastupcov (¢o nepredpokladame), mozete ho nahradit’ inym zastupcom uvedenym v texte tlohy (borovicu zachovajte,
ked’ze jej ihlica bude pouzita v ulohe 6). Pripravte vzdy vetvicku s ihlicami/Supinovitymi listami a semennym plodom
(Siska, Siskovitd bobul'a, semenna bobula) — je to dolezité pre determinacénu Cast’ ulohy. Okrem toho pripravte pre
kazdého jedno podlozné a krycie sklicko, stricku s vodou (alebo kvapkadlo a kadicku s vodou), ziletku, pinzetu
a mikroskop s celkovym zvacSenim minimalne 60x.

Na rieSenie prakticko-teoretickej Casti je optimalny ¢as 90 minut. Na prakticku ¢ast’ odporu¢ame vymedzit' 45 minut,
na teoreticku ¢ast’ rovnako 45 minut.

Nékresy v rieSeni praktickej ulohy su orienta¢né, pri bodovani vychddzat’ z redlne pozorovanych mikroskopickych
preparatov.

Sut'aziacich je mozné rozdelit do 2 skupin, jedna skupina bude spracovavat’ praktickil ¢ast’ a druha teoreticku Cast.
Potom sa skupiny vymenia.

V odpoved’ovom harku su pri ¢isle Glohy oznacené troma vykriénikmi ulohy, v ktorych sa mézu body za nespravnu
odpoved’ odpoéitavat’. Stitaziaci mézu za ulohu ziskat’ minimalne 0 bodov — minusové body za Gilohu nie si mozné.

Uloha | Spravne rieSenia tiloh Pocet bodov
PRAKTICKA CAST - TEMA: RASTLINNA BIOLOGIA
1.)
1-ginko + body:
2-cykas Za kazdy spravne
3-ihli¢nan priradeny nazov
0,5b
Spolu:1,5bodov
2) A
Spolu:1body
3) + body:
Celad Rod Za spravne
A cyprusovité borievka uvedent ¢el'ad’ 1b
B borovicovité smrek Za Spravne
C borovicovité borovica uvedeny rod 2b
Spolu: 9 bodov
4.) a.)Fotosyntéza, prip. syntéza cukrov (1 b) + body:
b.)List obsahuje pigmenty - chlorofyly (1 b).Tie odrazajii vinové dizky v zelenom | Za kazdi spravnu
spektre (1 b) Cast’ odpovede 1b

Spolu: 3 body




5)

- vymena dychacich plynov (O, a CO,) medzi listom o okolim (1b)
- vyparovanie vody (1b)

61!

+ body:
Za kazdu spravnu
odpoved’ 1b

Spolu: 2bod

Zakreslia prie¢ny rez ihlicou borovice ako na obrazku.

Nakres by mal byt dostatocne velky (aspon 10 cm) — 0,5 b, , mali by spravne
nakreslené vsetky Struktiry — za kazdu 1 b a rovnako aj spravne oznacené — 0,5b za
kazdu - spolu 7,5 b. Uvadzaju zvicsenie (1 b).

Duzina je na obrazku nakreslena pre ilustraciu iba v jednom mieste — v skuto¢nosti
samozrejme vypliia cely vniitorny priestor ihlice. Ak Ziak pre zjednodusenie obrazka
nakresli duzinu rovnako iba v jednom mieste, pridel'ujeme mu body.

+ body:
Dostato¢na velkost’
0,5b

Spravne
zakreslené+spravne
popisané:
Prieduch 1b+0,5b
Cievne zvizky
1b+0,5b

Duzina (mezofyl)
1b+0,5b
Zivicovy kanalik
1b+0,5b

Pokozka 1b+0,5b

ZviacSenie 1b

- body :
Nespravne
popisana Struktira
odpocitat’ 0,5b
Nekreslia ceruzkou
odpocitat’ 0,5b

Spolu:9bodov

7)

kdra

drevo

b.)Letokruhy vznikaju striedavym pribudanim svetlejSicho dreva na jar a tmavsicho
dreva v lete (2b)

c.)Ked chceme uréit’ vek stromu, mdzZeme spocitat’ pocet tmavych, resp. svetlych
kruhov kmena (teda letokruhov) — zodpoveda poctu rokov Zivota stromu (1 b).

+ body:

Za kazdy spravne
priradeny nazov
v obrazku 0,5b

b.)

Za spravnu
odpoved’ 2b
c.)

Za spravnu
odpoved’ 1b

Spolu:4,5 body

Spolu za prakticku ¢ast’

30 bodov




TEORETICKA CAST

1.1

a.) c.)

+ body:

Kazda spravna
odpoved’ 1b

- body :

Kazda nespravna
odpoved’ 1b

Spolu: 2b

2.1

b) <)

+ body:

Kazda spravna
odpoved’ 3b

- body :

Kazda nespravna
odpoved’ 2b

Spolu: 6b

a) <d <b) <o <o

+ body:

Body sa pridelia
len za celé spravne
poradie 3b

Spolu: 3b

d)

+ body:

Spravna odpoved’
2b

Spolu: 2b

IV. Ivan

+ body:

Spravna odpoved’
3b

Spolu: 3b

a)II bl o)l d)IV

+ body:
Kazda spravna
odpoved’ 1b
Spolu: 4b

A. slimak zéhradny, sokol stahovavy
B. skokan hnedy, konik ¢ervenokridly

C. chrust oby¢ajny, ovad hovidzi

+ body:
Kazda spravna
odpoved’ 1b
Spolu: 6b

8.1

a) d)

+ body:

Kazda spravna
odpoved’ 1b

- body :

Kazda nespravna
odpoved’ 1b

Spolu: 2b

9.1

a) c¢)

+ body:

Kazda spravna
odpoved’ 2b

- body :

Kazda nespravna
odpoved’ 1b
Spolu: 4b

10.

a) b)

+ body:
Kazda spravna
odpoved’ 1b
Spolu: 2b




11.

a.)virusy (V)
b.)virusy (V)

1b
1b

¢.)nie je spdsobené ani jednym patogénom, BEZ OZNACENIA  1b

d.)baktérie (B)
e.)virusy (V)

1b
1b

+ body:
Kazda spravna
odpoved’ 1b

Spolu: 5b

12.11

c) e) f)

+ body:

Kazda spravna
odpoved’ 1b

- body :

Kazda nespravna
odpoved’ 1b

Spolu: 3b

13.

+ body:
Kazda spravna
odpoved’ 2b

Spolu: 6b

14.11!

b) c) d)

+ body:

Kazda spravna
odpoved’ 2b

- body :

Kazda nespravna
odpoved’ 1b

Spolu: 6b

15.1!!

b) c) d)

+ body:

Kazda spravna
odpoved’ 2b

- body :

Kazda nespravna
odpoved’ 2b

Spolu: 6b

Spolu za teoretické ulohy

60 bodov

Spolu za prakticko-teoreticku ¢ast’

90 bodov




